



說起客家精神，大家會想到什麼呢？是勤儉持家、努力打拚的鄉親？還是傳統戲曲裡的忠義相挺？夏去秋來，又逢一年一度臺北客家義民嘉年華，全臺各地的義民爺與忠勇公應邀而來，這是我參與的第 5 個年頭，看見臺北在地與來自客莊原鄉的客家鄉親們一如以往的共襄盛舉，滿是感激。

今年臺北義民嘉年華的主題「省到幾時 SDGs」，用四縣腔的客語唸出來，再取每字字首，就是「SDGs」。因應未來的挑戰，聯合國提出 17 個永續發展目標「SDGs」，而每個目標，習慣物盡其用的客家阿公、阿婆都已實踐多年，可謂走在時代尖端，我們也透過義民嘉年華活動詮釋此一永續的概念，轉化大眾對客家「省」的印象，一起見證多元客家精神的展現。

已經舉辦 36 年的臺北義民祭，隨著產業變革、世代更迭，不斷發掘新的面貌，一年年陪伴城市成長。曾有人問，什麼是義民祭的核心價值？為什麼這麼多人願意每年投入客家慶典？從祭儀的角度，安座大典與主祭大典展現客家重要的義民信仰；迎神遶境、挑擔奉飯、創意踩街，是衆人的齊心共創。

因此這一期，我邀請後生帶領讀者走一趟義民嘉年華，從迎神遶境、祭祀典禮、挑擔奉飯、創意踩街、客家大戲、藝文演出等固定節目，看見他們如何堅守祭典的傳統核心價值，結合當代特色，及傳統民俗手藝的展現，讓新創的客家文化走入生活、持續傳承。

多年來，熟悉的鄉親與初來乍到的朋友，不分族群、年齡，齊聚神龕前，誠心地向義民爺合掌祈禱。這就是屬於都會的客家，承載著永續生活的理想，不只凝聚客家人，更能團結整座城市。我祈願臺北年年有義民祭，後生代代懷客家精神。